
MISE A NIVEAU 

1) Calculs de base 

 1.1 : Les fractions 

Soient 𝑎, 𝑏, 𝑐 et 𝑑 qutre nombres réels tels que : 𝑏 ≠ 0 et 𝑑 ≠ 0 

 
𝑎

𝑏
=
𝑐

𝑑
⟺ 𝑎𝑑 = 𝑏𝑐 

 
𝑎

𝑏
+
𝑐

𝑑
=
𝑎𝑑+𝑏𝑐

𝑏𝑑
 

 
𝑎

𝑏
×
𝑐

𝑑
=
𝑎𝑐

𝑏𝑑
 

 

𝑎

𝑏

𝑐
=

𝑎

𝑏𝑐
                   

 
𝑎
𝑏

𝑐

=
𝑎𝑐

𝑏
 

 

𝑎

𝑏
𝑐

𝑑

=
𝑎𝑑

𝑏𝑐
 

 1.2 : Développement et factorisation : 

Soient 𝑎, 𝑏 et 𝑘 trois réels : 

 𝑘(𝑎 + 𝑏) = 𝑘𝑎 + 𝑘𝑏 

 𝑘(𝑎 − 𝑏) = 𝑘𝑎 − 𝑘𝑏 

1.3 : Puissances : 

Soient 𝑎 un réel et 𝑛 un entier naturel (𝑛 ∈ ℕ) 

 𝑎0 = 1  

 𝑎𝑛 = 𝑎 × 𝑎 ×…× 𝑎⏟        
𝑛 𝑓𝑜𝑖𝑠

  (pour 𝑛 ≠ 0) 

 𝑎𝑛 = 𝑎 × 𝑎𝑛−1 

 𝑎𝑛+𝑝 = 𝑎𝑛 × 𝑎𝑝 

 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛
= (

1

𝑎
)
𝑛

 

 𝑎𝑛−𝑝 =
𝑎𝑛

𝑎𝑝
 

 (𝑎𝑛)𝑝 = 𝑎𝑛𝑝 

 1.4 : Identités remarquables : 

Soient 𝑎 et 𝑏 deux réels. 

 (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏² 

 (𝑎 − 𝑏)2 = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏² 

 (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) = 𝑎2 − 𝑏² 

 

 (𝑎 + 𝑏)3 = 𝑎3 + 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 + 𝑏3 

 (𝑎 − 𝑏)3 = 𝑎3 − 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 − 𝑏3 

 𝑎3 − 𝑏3 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2) 

 𝑎3 + 𝑏3 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎2 − 𝑎𝑏 + 𝑏2) 

 𝑎𝑛 − 𝑏𝑛 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎𝑛−1 + 𝑎𝑛−2𝑏 + 𝑎𝑛−3𝑏2 +⋯+ 𝑎2𝑏𝑛−3 + 𝑎𝑏𝑛−2 + 𝑏𝑛−1) 

 

 1.5 : La racine carrée : 

Soient 𝑎 et 𝑏 deux réels positifs : 

 √𝑎 = 𝑏 ⟺ 𝑏2 = 𝑎 

𝑎

𝑏

𝑐
≠

𝑎
𝑏

𝑐

  

Simplifier : 

𝐴 =
25×16−3

8−4×322
     et   𝐵 =

(33)
−2
×95

273
 

Factoriser : 𝐴 = 𝑎4 − 𝑏4 

Factoriser les expressions : 

𝐴 = 𝑥2 + 3𝑥 − 4      

𝐵 = 𝑥3 − 8 + (𝑥 − 2)(2𝑥 + 1) 

Simplifier : 

𝐴 =
3𝑥2−𝑥−2

𝑥2+2𝑥−3
      

𝐵 =
5𝑥2−2𝑥+3 

𝑥3−1
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 √𝑎 × 𝑏 = √𝑎 × √𝑏 

 √𝑎𝑛 = (√𝑎)
𝑛

 

 √(
𝑎

𝑏
) =

√𝑎

√𝑏
  

 L’équation 𝑥2 = 𝑎  admet deux solutions 𝑥 = √𝑎 ou 𝑥 = −√𝑎 

 (√𝑎)
2
= 𝑎 

 𝑐 un réel quelconque : √𝑐2 = |𝑐|. 

 Le conjuguais de (√𝑎 − √𝑏)  est (√𝑎 + √𝑏)   

 Le conjuguais de (√𝑎 + √𝑏)  est (√𝑎 − √𝑏)   

(√𝑎 − √𝑏) × (√𝑎 + √𝑏) = 𝑎 − 𝑏   

2) Polynômes  

Un polynôme s’écrit de la forme : 𝑃(𝑥) = 𝑎0 + 𝑎1𝑥 + 𝑎2𝑥
2 +⋯+ 𝑎𝑛𝑥

𝑛. 

 Si 𝑃(𝑥) est un polynôme de degré 𝑛 alors pour tout réel 𝛼 on a : 

 𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝜶)𝑸(𝒙) + 𝑷(𝜶) où  𝑄(𝑥) est un polynôme de degré (𝑛 − 1) 

 Si 𝑷(𝜶) = 𝟎 on dit que 𝜶 est une racine du polynôme 𝑃 et on a : 

 𝑷(𝒙) = (𝒙 − 𝜶)𝑸(𝒙)  on dit que 𝑃(𝑥) est divisible par : (𝒙 − 𝜶) 

 Division Euclidienne (D.E) 

 

 

 

 

 

 

 

 

2) L’ordre dans ℝ  

 𝑎 ≤ 𝑏 ⟺ 𝑎 − 𝑏 ≤ 0 

 si 𝑎 ≤ 𝑏  et 𝑘 ≥ 0 alors 𝑘𝑎 ≤ 𝑘𝑏 

 si 𝑎 ≤ 𝑏  et 𝑘 ≤ 0 alors 𝑘𝑎 ≥ 𝑘𝑏 

 si {
𝑎 ≤ 𝑏
𝑐 ≤ 𝑑

  alors 𝑎 + 𝑐 ≤ 𝑏 + 𝑑 

 si {
0 ≤ 𝑎 ≤ 𝑏
0 ≤ 𝑐 ≤ 𝑑

  alors 𝑎𝑐 ≤ 𝑏𝑑 

 

 Si 0 ≤ 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏    alors   𝑎2 ≤ 𝑥2 ≤ 𝑏² 

 Si 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏 ≤ 0    alors   𝑏2 ≤ 𝑥2 ≤ 𝑎² 

 Si {
𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏

𝑎 ≤ 0 et 𝑏 ≥ 0
  alors   0 ≤ 𝑥2 ≤ sup (𝑎2, 𝑏2) 

 Si {
𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏
𝑐 ≤ 𝑦 ≤ 𝑑

  alors   𝐢𝐧𝐟(𝒂𝒄, 𝒂𝒅, 𝒃𝒄, 𝒃𝒅) ≤ 𝑥𝑦 ≤ 𝐬𝐮𝐩 (𝒂𝒄, 𝒂𝒅, 𝒃𝒄, 𝒃𝒅) 

  3) La valeur absolue  

 |𝑥| = 𝑥 si 𝑥 ≥ 0 

 |𝑥| = −𝑥 si 𝑥 ≤ 0 

 Si 𝐴(𝑥) ≥ 0 alors |𝐴(𝑥)| = 𝐴(𝑥) 

 Si 𝐴(𝑥) ≤ 0 alors |𝐴(𝑥)| = −𝐴(𝑥) 

√𝑥(2𝑥 + 3) ≠ √𝑥√2𝑥 + 3  sauf si 

{
𝑥 ≥ 0

2𝑥 + 3 ≥ 0
 

√
1−𝑥

2𝑥+1
≠

√1−𝑥

√2𝑥+1
  sauf si {

1 − 𝑥 ≥ 0
2𝑥 + 1 > 0

 

Rendre le dénominateur rationnel : 

𝐴 =
√3

2−√2
           𝐵 =

2+√3

1+√5
    

 

Si 𝑎𝑛 ≠ 0  l’entier 𝑛 s’appelle le 

degré du polynôme 

 

 

Dans cette D.E, il faut vérifier que 

𝑃(2) = 22  

 

 Effectuer la D.E de  

𝑃(𝑥) = −𝑥3 + 2𝑥2 − 𝑥 − 4 

Par (𝑥 + 1) puis factoriser 𝑃(𝑥) 

 
Simplifier : 
5𝑥3−𝑥2+2𝑥−6

2𝑥2+3𝑥−5
  (Remarquer que 1 est 

une racine pour les deux polynômes) 

 

−5 ≤ 𝑥 ≤ 2 alors 0 ≤ 𝑥2 ≤ 25 

−5 ≤ 𝑥 ≤ 7 alors 0 ≤ 𝑥2 ≤ 49 

 

 On ne fait jamais la différence ou 

le quotient membre à membre  

Soit 𝑎 ∈ [−2,1]  et 𝑏 ∈ [−5,7] 

Encadrer : 

𝐴 = 𝑎𝑏 + 𝑎 − 𝑏  

𝐵 =
𝑎𝑏+𝑏

𝑎2+𝑏2+1
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 |𝑥𝑦| = |𝑥| × |𝑦| 

 |𝑥𝑛| = |𝑥|𝑛 

 |
𝑥

𝑦
| =

|𝑥|

|𝑦|
 

  4) Les intervalles. 

 𝑥 ∈ [𝑎, 𝑏] ⟺ 𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏 

 𝑥 ∈]𝑎, 𝑏] ⟺ 𝑎 < 𝑥 ≤ 𝑏 

 𝑥 ∈]𝑎, 𝑏[⟺ 𝑎 < 𝑥 < 𝑏 

 𝑥 ∈ [𝑎,+∞[⟺ 𝑥 ≥ 𝑎 

 𝑥 ∈] −∞, 𝑏[⟺ 𝑥 < 𝑏 

 si 𝑟 ≥ 0    alors  |𝑥| ≤ 𝑟 ⟺ −𝑟 ≤ 𝑥 ≤ 𝑟 ⟺ 𝑥 ∈ [−𝑟, 𝑟] 

 |𝑥| ≥ 𝑟 ⟺ 𝑥 ∈] −∞,−𝑟] ∪ [𝑟, +∞[ 

5) Signe de:  𝑎𝑥 + 𝑏. 

 

 

 

6) Les trinômes : 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐   (𝑎 ≠ 0) 

 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 𝑎 (𝑥 +
𝑏

2𝑎
)
2
−

Δ

4𝑎
  c’est la forme canonique de 𝑓 

où Δ = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 le discriminant du trinôme 𝑓 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7) les équations et les inéquations principales dans ℝ. 

1. |𝐴(𝑥)| = |𝐵(𝑥)| ⟺ 𝑜𝑢 | 𝐴
(𝑥)=𝐵(𝑥)

𝐴(𝑥)=−𝐵(𝑥)
  

2. |𝐴(𝑥)| = 𝐵(𝑥) ⟺ 𝐵(𝑥) ≥ 0 𝑒𝑡 (𝑜𝑢 | 𝐴
(𝑥)=𝐵(𝑥)

𝐴(𝑥)=−𝐵(𝑥)
) 

3. √𝐴(𝑥) = √𝐵(𝑥) ⟺ {
𝐴(𝑥) ≥ 0 et 𝐵(𝑥) ≥ 0

𝐴(𝑥) = 𝐵(𝑥)
 

 

|𝑥 + 𝑦| ≠ |𝑥| + |𝑦|  
|𝑥 + 𝑦| ≤ |𝑥| + |𝑦|  
|𝑥 − 𝑦| ≤ |𝑥| + |𝑦|  

Déterminer : 

] − 2,3[∪ [0,5[  
[−7,2] ∩] − 1,3]  

Ecrire l’expression : 

𝐴 = |1 − 𝑥|−2|3𝑥 + 6|   

sans valeur absolue sur des 

intervalle de ℝ 

Résoudre dans ℝ : 

|3𝑥 + 2| + 5𝑥 − 10 = 0  
|3𝑥 + 2| + 5𝑥 − 10 ≥ 0  

 

Déterminer un réel 𝑚 tel que : 

(∀𝑥 ∈ ℝ)(3𝑥2 − 2𝑥 + 1 ≥ 𝑚)  

 

𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 

Δ = 𝑏2 − 4𝑎𝑐 

Δ < 0 Δ = 0 Δ > 0 

𝑓(𝑥) = 0 

n’a pas de solutions 

dans ℝ 

𝑓(𝑥) = 0 

a une seule solution 

𝛼 =
−𝑏

2𝑎
  

𝑓(𝑥) = 0 

a deux solutions 

𝛼 =
−𝑏−√Δ

2𝑎
 et 𝛽 =

−𝑏+√Δ

2𝑎
 

𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 − 𝛼)² 𝑓(𝑥) = 𝑎(𝑥 − 𝛼)(𝑥 − 𝛽) 

Factoriser : 

𝑓(𝑥) = 3𝑥2 − 2𝑥 − 5 

 

 

 

Soit 𝑔(𝑥) = 5𝑥2 − 𝑥 − 4 

Remarquer que 1 est une racine 

de 𝑔 puis factoriser 𝑔 sans calcul 

 

 

Le signe de 𝑓 est le 

signe de 𝑎 

Le signe de 𝑓 est le 

signe de 𝑎 

Résoudre : 

|3𝑥 + 1| ≤ 2  

 

Pratiquement si on a une équation 

de la forme |𝐴(𝑥)| = 𝐵(𝑥) on 

discute deux cas : 

 Si 𝐵(𝑥) < 0 pas de solutions 

 Si 𝐵(𝑥) ≥ 0 | 𝐴
(𝑥)=𝐵(𝑥)

𝐴(𝑥)=−𝐵(𝑥)
 

Résoudre |3𝑥2 + 𝑥| = 1 − 𝑥 

 

Résoudre dans ℝ 

√3𝑥2 + 𝑥 = √1 − 𝑥 
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4. √𝐴(𝑥) =  𝐵(𝑥) ⟺ {
0 ≤ 𝐵(𝑥)

0 ≤ 𝐴(𝑥)
 
 
   et  𝐴(𝑥) = 𝐵²(𝑥) 

 

 

 

5. |𝐴(𝑥)| ≤ 𝐵(𝑥) ⟺ {
0 ≤ 𝐵(𝑥)

−𝐵(𝑥) ≤ 𝐴(𝑥) ≤ 𝐵(𝑥)
 

 

 

6. |𝐴(𝑥)| ≥ 𝐵(𝑥) ⟺  𝑜𝑢 | 𝐵(𝑥)≤0
𝐵(𝑥)≥0 𝑒𝑡 (𝐴(𝑥)≥𝐵(𝑥) 𝑜𝑢 𝐴(𝑥)≤−𝐵(𝑥)

 

 

 

 

7. |𝐴(𝑥)| ≤ |𝐵(𝑥)| 

 

 

8. √𝐴(𝑥) ≤ √𝐵(𝑥) ⟺ {
0 ≤ 𝐴(𝑥)
0 ≤ 𝐵(𝑥)

 𝑒𝑡 𝐴(𝑥) ≤ 𝐵(𝑥). 

 

 

9. √𝐴(𝑥) ≤  𝐵(𝑥) ⟺ {
0 ≤ 𝐴(𝑥)
0 ≤ 𝐵(𝑥)

 𝑒𝑡 𝐴(𝑥) ≤ 𝐵²(𝑥). 

 

10. √𝐴(𝑥) ≥  𝐵(𝑥) ⟺ 𝑜𝑢 |
𝐵(𝑥)≤0

{
0≤𝐴(𝑥)
0≤𝐵(𝑥)

 𝑒𝑡 𝐴(𝑥)≥𝐵²(𝑥)
 

Applications  

Résoudre dans ℝ les équations suivantes : 

1. |2𝑥2 + 2𝑥 + 1| = 5 

2. |2𝑥 + 1| = |𝑥2 + 𝑥 + 1| 

3. |𝑥2 + 𝑥 + 2| = 4𝑥 − 1 

4. √3𝑥² + 𝑥 − 4 = √3𝑥 + 4 

5. √𝑥² + 𝑥 − 2 = 5𝑥 + 1 

On doit étudier deux cas : 

 Si 𝐵(𝑥) < 0 l’équation n’a pas 

de solutions. 

 Si 𝐵(𝑥) ≥ 0 on passe au carré 

Résoudre dans ℝ 

√3𝑥2 + 𝑥 = 4 − 𝑥  

 

On doit étudier deux cas : 

 Si 𝐵(𝑥) < 0 l’inéquation n’a 

pas de solutions. 

 Si 𝐵(𝑥) ≥ 0 on passe à 

l’encadrement. 

On peut utiliser un tableau 

Résoudre dans ℝ 

|3𝑥 + 1| ≤ 4 − 𝑥  

 
On doit étudier deux cas : 

 Si 𝐵(𝑥) < 0 l’inéquation est 

vérifiée  

 Si 𝐵(𝑥) ≥ 0 on passe aux 

inéquations : 

𝐴(𝑥) ≥ 𝐵(𝑥) 𝑜𝑢 𝐴(𝑥) ≤ −𝐵(𝑥) 

On peut utiliser un tableau 

Résoudre dans ℝ 

|𝑥 + 2| ≥ 2𝑥 + 1  

 

A cause des différents cas qu’on 

dans ce type d’inéquations il vaut 

mieux utiliser le tableau des 

signes. 

Résoudre dans ℝ 

|3𝑥 + 6| ≥ |𝑥2 − 𝑥|  

 

 Résoudre dans ℝ : 

√𝑥2 − 𝑥 ≤ √2𝑥 + 1  
 

 Dans une telle inéquation on 

distingue deux cas : 

𝐵(𝑥) < 0 pas de solutions 

𝐵(𝑥) ≥ 0 on passe au carrée. 

Résoudre dans ℝ : 

√𝑥2 − 𝑥 ≤ 𝑥 + 3  
 

 

On distingue deux cas : 

𝐵(𝑥) < 0 L’inéquation est vérifiée 

𝐵(𝑥) ≥ 0 on passe au carrée. 

Résoudre dans ℝ : 

√𝑥2 + 𝑥 ≥ 2𝑥 + 3  
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Résoudre dans ℝ les inéquations suivantes : 

1. |2𝑥2 + 2𝑥 + 1| ≤ 5 

2. |2𝑥 + 1| ≥ |𝑥2 + 𝑥 + 1| 

3. |𝑥2 + 𝑥 + 2| ≤ 4𝑥 − 1 

4. |𝑥2 + 𝑥 + 2| ≥ 𝑥 − 1 

5. √3𝑥² + 𝑥 − 4 ≤ √3𝑥 + 4 

6. √𝑥² + 𝑥 − 2 ≤ 5𝑥 + 1 

7. √𝑥² + 𝑥 − 2 ≥ 𝑥 + 1 
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